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Mathématiques II – Epreuve écrite − Corrigé 
 

I 1) xxxx −≥−+− 2log4log)1(log
2
2

2

2
12  (I) 

  C.E. :  1) 01 >− x  ⇔ 1<x  

    2) 04 2 ≠− xx  ⇔ 0≠x  et 4≠x  

    3) 02 >− x  ⇔ 2<x  

  D = ]–∞ ; 0[ ∪ ]0 ; 1[ 

  ∀ x ∈ D : (I) ⇔ 
2ln

2ln
2ln

4ln

2ln
)1ln(

2
1

2

−
−

≥
−

−
+

− xxxx  2ln⋅  

        ⇔ )2ln(4ln)1ln( 2 xxxx −−≥−−−  

       ⇔ 24ln)2ln()1ln( xxxx −≥−+−  

        ⇔ 24)2()1( xxxx −≥−⋅−  

  ∀ x ∈ ]–∞ ; 0[ : (I) ⇔ xxxx 4)2()1( 2 −≥−⋅−   

                 ⇔ xxxx 423 22 −≥+−  

                 ⇔ 2−≥x    S1 = [–2 ; 0[ 

  ∀ x ∈ ]0 ; 1[ :   (I)  ⇔ 24)2()1( xxxx −≥−⋅−   

           ⇔ 22 423 xxxx −≥+−  

           ⇔ 0272 2 ≥+− xx     ∆ = 33 

           ⇔ 


19,3
4

337

≈

+≥x  ou 


31,0
4

337

≈

−≤x   S2 = ]0 ; 4
337− ] 

  S = S1 ∪ S2 = [–2 ; 0[ ∪ ] 0 ; 4
337− ] 

 

 2) ( ) 11 32)32(
−− −=−

xx xx  (E) 
  C.E.: 1) 032 >−x  ⇔ 2

3>x  

    2) 01≥−x  ⇔ 1≥x  

  D = ] 2
3  ; +∞[ 

  ∀ x ∈ D : (E) ⇔ 32ln)1()32ln(1 −−−− = xxxx ee  

        ⇔ )32ln()1()32ln(1 2
1 −⋅−=−− xxxx   

        ⇔ [ ] 0)32ln()1(1 2
1 =−⋅−−− xxx  

        ⇔ ( ) 0)32ln(111 2
1

0

=−⋅−−⋅−
≠

xxx


 

        ⇔ 12 −= x  ou 0)32ln( =−x  

        ⇔ 14 −= x  ou 132 =−x  

        ⇔ 5=x  ou 2=x  

  S = {2; 5} 
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II ( )xx
m meexf −−= ln)(  

 

 1) C.E. : 0>− −xx mee  (I) 

  Si 0≤m , alors (I) est vérifié ∀ x ∈ ℝ, =mdomf ℝ 

  Si 0>m , alors (I) ⇔ xx mee −>  ⇔ me x >2  ⇔ mx ln2 >  ⇔ mx ln> , =mdomf ] mln  ; +∞[ 

 
 2) ∀ x ∈ ℝ : ( ) xexf x == ln)(0  

  0G  est la droite d’équation xy =  (première bissectrice du repère). 

 
 3) [ ]xxfmx

−
+∞→

)(lim  
+∞→

=
x
lim [ ( ) xxx emee lnln −− − ] 

   x

xx

x e
mee −

+∞→

−
= lnlim  

   )1ln(lim
0

2


→

−

+∞→
−= x

x
me  

   0=     A.O.D. : xy =  

  ∀ x ∈ mdomf  :   )1ln()()( 2x
mm mexxfx −−=−=ϕ  

                             0)( =xmϕ  ⇔ 11 2 =− − xme  ⇔ 02 =− − xme  impossible 

                             0)( >xmϕ  ⇔ 11 2 >− − xme  ⇔ 02 >− − xme  ⇔ 0<m  

  Si 0<m , alors Gm est située au-dessus de d. 

  Si 0>m , alors Gm est située en dessous de d. 

 
 4) Si 0<m  : 

  )(lim xfmx −∞→
 

 

+∞=−=
+∞→

−

→−∞→
)ln(lim

0

xx
x

eme  pas d’A.H.G.               Autre méthode : 

  
x

xfm
x

)(
lim
−∞→ −∞→

+∞→−
=

−

−∞→ x
mee xx

x

)ln(lim   
x

xfm
x

)(
lim
−∞→

 
x

mee xx

x

)(lnlim
2 −⋅

=
−

−∞→
 

   xx

xx

xH mee
mee

−

−

−∞→ −
+

= lim   
x

mee xx

x

)ln(lnlim
2 −+

=
−

−∞→
  

   
)(
)(lim 2

2

mee
mee

xx

xx

x −⋅
+⋅

=
−

−

−∞→
 









 −
+−=

−∞→ x
me x

x

)ln(1lim
2

                    

   
m

m
me
me

x

x

x −→
→

−
+

=
−∞→ 2

2
lim                                     1−=       0

)ln()ln(lim
2

=
−∞→
−→−

−∞→

m
x

me x

x
  

   1−=  
  [ ]xxfmx

+
−∞→

)(lim
−∞→

=
x
lim [ xxx emee ln)ln( +− − ] 

                             
−∞→

=
x
lim )ln( 2 me x −  

                             )ln( m−=       A.O.G. : )ln( mxy −+−=  

  Si 0>m  : 
 

−∞=−=

+→

→

−

→
→→

)ln(lim)(lim

0

lnln 1



m

x

m

x

mx
m

mx
emexf   A.V. : mx ln=  



3/7 
 

 5) mm domffdom =′  

  ∀ x ∈ :mfdom ′  
me
me

mee
meexf x

x

xx

xx

m
−
+

=
−
+

=′
−

−

2

2
)(  

  Si 0<m  : 0)( =′ xfm  ⇔ 02 =+ me x  ⇔ me x −=2  ⇔ )ln(2 mx −=  ⇔ mx −= ln  

   

                                          x   –∞                       m−ln                      +∞ 

                                  )(xfm′                  –               0              + 

                                      mf    +∞                                                         +∞ 

                                                                          m−2ln  

                    Minimum : mmmmf
m
m

mm −==⋅−−=−
−

−
−

2lnln)ln()(ln 21    M( m−ln  ; m−2ln ) 

  Si 0>m  : 0)( >′ xfm   

                                          x   mln                                                   +∞ 

                                  )(xfm′                                    +  

                                      mf                                                                  +∞ 

                                                        –∞ 

 6) Si 0<m  : 02ln >−m  ⇔ 12 >− m  ⇔ 2
1>−m  ⇔ 4

1>−m  ⇔ 4
1−<m  

      On a (d’après le tableau des variations) : 

  Si  4
1−<m , alors mf  n’admet aucune racine ; 

  Si  4
1−=m , alors mf  admet exactement une racine (égale à  2lnlnln)(ln 2

1
4
1

4
1 −===−− ) ; 

  Si  4
10 −>> m , alors mf  admet exactement deux racines. 

  Si 0>m , alors mf  admet exactement une racine (d’après le tableau des variations). 

 7) ∀ x ∈ :mfdom ′  ( ) ( )
( ) ( )22

22
4)(

xxxx

xxxx

m
mee

m

mee

meemeexf
−−

−−

−

−
=

−

+−−
=′′  

  Si 0<m  , alors 0)( >′′ xfm  et  mf  est convexe sur mdomf . 

  Si 0>m  , alors 0)( <′′ xfm  et  mf  est concave sur mdomf . 

 

 8)  
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III 








⋅





 −= xe

x
xf

1
12)(  

  

1) dom f =ℝ* 

 


212lim)(lim
1

1

2

=⋅





 −=

→









→

±∞→±∞→

x
xx

e
x

xf


    A.H. : y = 2 

 


−∞=⋅





 −=

+∞→









−∞→

→→ ++

x

xx
e

x
xf

1

00

12lim)(lim


  A.V. : x = 0 

 


0limlim
2

lim12lim)(lim
1

1

2

2

1
01

1

0

1

00

1

00
===

+∞→
+∞→−

=⋅





 −=

−−−−− →−→−→→









+∞→

→→
x

xx

e
ee

e
x

xf
x

x

x

xH
x

x

x

xx


   « trou » au point (0 ; 0) 

2) ∀ x ∈ ℝ*: 
















⋅





−⋅






 −+⋅=′ xx e

xx
e

x
xf

1

2

1

2
1121)(  

                        








⋅





 +−⋅= xe

xx

1

2
1211  

                        








⋅





 −⋅= xe

xx

1

2 111  

                        
1

3
1 xx e

x

 
 
 −

= ⋅  

  Equation de la tangente au point d’abscisse a :  )()()( axafafyta −⋅′=−≡  

   P( 2
1  ; 0) ∈ at  ⇔ 

1 1

3
1 1 10 2

2
a aae e a

a a

   
   
   −   − − ⋅ = ⋅ ⋅ −   

   
   

            ⇔ 3
1 2 1 1 2

2
a a a

a a
− − −

= ⋅  32a⋅  

           ⇔ ( ) ( )( )22 1 2 1 1 2 0a a a a⋅ − − − − =  

           ⇔ ( )( )21 2 2 1 0a a a− + − =  

           ⇔ 2
1=a  ou 1−=a  

  )1()1()1(1 +⋅−′=−−≡− xffyt  

          ⇔ )1(23 11 +⋅−=− −− xeey  

          ⇔
e

x
e

y 12
+−=  

      )()()( 2
1

2
1

2
1

2
1 −⋅′=−≡ xffyt  

          ⇔ )(40 2
12 −⋅=− xey  

          ⇔ 22 24 exey −=  
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IV 1) C.E.: 22 2 1 0x x− + >  vérifié ∀ x ∈ ℝ car ∆ = –4 < 0  dom f = ℝ 

  ∀ x ∈ ℝ : ( ) 0122ln 2 =+− xx  ⇔ 1122 2 =+− xx  ⇔ 0)1(2 =−xx  ⇔ 0=x  ou 1=x  

                  ( ) 0122ln 2 >+− xx  ⇔ 1122 2 >+− xx  ⇔ 0)1(2 >−xx  ⇔ 0x <  ou 1x >  

                         x    –∞                         0                        1                     +∞ 

                         x                  –              0           +                      + 

  ( )122ln 2 +− xx                  +              0          –           0          +   

                  )(xf                   –              0          –           0          + 
 

 2) Aire demandée :  
1

0
( )A f x dx= −∫  

  Calculons : 

        ( )f x dx∫        ( )2( ) ln 2 2 1u x x x= − +    2
4 2( )

2 2 1
xv x

x x
−′ =

− +
 

   ( )2ln 2 2 1x x x dx= ⋅ − +∫      ( )u x x′ =    21( )
2

v x x=  

  ( ) dx
xx
xxxxx

IPP ∫ +−
−

−+−=
122

2122ln
2
1

2

23
22  

          232 xx −           122 2 +− xx  

             xxx −+− 23 22      2
1+x  

                      xx −2  

                   2
12 −+− xx  

                               2
1−              

 

   ( )
1

2 2 2
2

1 1ln 2 2 1
2 2 2 2 1

x x x x dx
x x

 
= − + − + −  − + 

∫  

   ( )2 2 2
2

1 1 1 1ln 2 2 1
2 2 2 4 4 2

x x x x x dx
x x

= − + − − +
− +∫  

  Calculons : 2 2 2
1 1 1

4 4 2 4 4 1 1 (2 1) 1
dx dx dx

x x x x x
= =

− + − + + − +∫ ∫ ∫  

  Donc : ( ) ( )2 2 21 1 1 1( ) ln 2 2 1 Arctan 2 1
2 2 2 2

f x dx x x x x x x c= − + − − + − +∫  (c ∈ ℝ) 

  D’où : ( ) ( )[ ]10222 12tan122ln
2
1

−+−−+−−= xArcxxxxxA  

               













−−






 +−−−=

44
11

2
1 ππ  

               
4

1 π
−=  u.a. 
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V 
x
xxf ln)( =  

 domf = dom f ’ = ]0 ; +∞[ 

 G ∩ (Ox) : ∀ x ∈ ]0 ; +∞[ : 0)( =xf  ⇔  x = 1 

 Equation de t : )1()1()1( −⋅′=−≡ xffyt   ∀ x ∈ ]0 ; +∞[ : 
1

2 2

(ln ) 1 1 ln( ) x x x xf x
x x

⋅ − ⋅ −′ = =  

                        ⇔ 1−= xy                              (1) 1f ′ =  

 ∫ 
















−−⋅=

e
dx

x
xxV

1

2
2 ln)1(π  

 Calculons : 

 ∫∫ ⋅= xdx
x

dx
x

x 2
22

2
ln1ln   xxu 2ln)( =  x

xxu ln2)( =′  

      2
1)(
x

xv =′  xxv 1)( −=  

           ∫+−= xdx
xx

x
IPP

ln2ln
2

2
 xxu ln)( =  xxu 1)( =′  

      2
2)(
x

xv =′  xxv 2)( −=  

           ∫+−−= dx
xx

x
x

x
IPP 2

2 2ln2ln   

            c
xx

x
x

x
+−−−=

2ln2ln2
 (c ∈ ℝ) 

 ( )

( )

2
3

1

3

3 4 3 2

1 ln 2ln 2( 1)
3

1 1 2 21 2
3

1 5 ( 3 3 7 15)2
3 3

4,808 . .

e
x xV x

x x x

e
e e e

e e e e e
e e

u v

π

π

π π ππ

 
= ⋅ − + + + 

  

 = ⋅ − + + + −  

 − ⋅ − + − +
= + − =  

 
≈
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VI 1)    ∫ dx
x3sin

1      
2

2
2

tan1
tan2

sin
x

x
x

+
=  

 ∫
+

= dx
x

x

2
3

3
2

2

tan8
)tan1(

       Posons : 2tan xt = , alors  dxdt x )tan1(
2
1

2
2+=  ⇔ dt

t
dx 21

2
+

=  

  ∫ +
⋅

+
= dt

tt
t

23

32

1
2

8
)1(           

  ∫
+

= dt
t
t
3

22

4
)1(       

  ∫
++

= dt
t

tt
3

42

4
21       

  ∫ 





 +⋅+= − dtt

t
t

4
11

2
1

4
1 3       

  cttt
+⋅++

−
⋅=

−

24
1ln

2
1

24
1 22

    (c ∈ ℝ) 

  cxx
x

+++−= 2
2

2
2

2 tan
8
1tanln

2
1

tan8
1      

  2
2 22

2

1 1 1ln(tan ) tan
2 88 tan

x x
x

c= − + + +     car x ∈ ]0 ; π[  ⇒  2 20;x π ∈   ⇒ 2tan 0x >  

 

 2) dx
x

xF ∫= 4cos
1)(  

          dx
xx 22 cos

1
cos

1
⋅= ∫   

x
xf 2cos

1)( =  
x
x

x
xxxf 34 cos

sin2
cos

)sin(cos2)( =
−−

=′  

       ∫−= dx
x
x

x
x

IPP 4

2

2 cos
sin2

cos
tan  

x
xg 2cos

1)( =′  
x
xxxg

cos
sintan)( ==  

          ∫
−

−= dx
x

x
x

x
4

2

2 cos
cos12

cos
tan    

          ∫∫ +−= dx
x

dx
xx

x
242 cos

12
cos

12
cos
tan    

          x

xF

dx
xx

x tan2

)(
cos

12
cos
tan

42 +−= ∫


  

  Donc : kx
x

xxF +





 += tan2

cos
tan)(3 2     (k ∈ ℝ) 

                ( )2 3
2

tan 1 tan 1( ) 2 1 tan 2 tan tan
3 3 3cos

x xF x c x c x x c
x

 = + + = + + + = + + 
 

   (c ∈ ℝ) 

  Autre méthode : 
2 2

2 3
4 2 2

sin cos 1 1 1( ) tan tan tan
3cos cos cos

x xF x dx x dx x x c
x x x

+  = = ⋅ + = + + 
 ∫ ∫  

  0
4

=





 πF  ⇔ 1 1 0

3
c+ + =  ⇔ 

3
4

−=c  

  31 4( ) tan tan
3 3

F x x x= + −  

 


